

内蒙古资本市场巡礼

上海證券報 2007年7月26日 星期四 責任編輯：裘海亮/美編：蔣玉磊

呼包鄂“金三角”闪耀崛起

中国社科院文献出版社日前发布的《2007中国城市竞争力蓝皮书》显示，在我国200个城市中，内蒙古自治区呼包鄂三市的“增长竞争力”排名并列第一。

呼包鄂创造全区一半GDP

内蒙古的“金三角”地区，是指中部的土默川平原和鄂尔多斯高原上的呼和浩特、包头和鄂尔多斯三市。这里资源富集、交通便利、信息畅通、科研雄厚、开放程度高。

统计数据显示，呼包鄂三市面积占全区11%，人口占27.3%，实现了内蒙古2006年51.2%的财政收入、56.5%的规模以上工业增加值。目前，三市经济总量达到2710多亿元，人均GDP达到5193美元，达到了我国沿海地区平均水平。

2000年，鄂尔多斯财政收入仅12亿元，而到去年，其财政收入猛增至145.8亿元，比2005年增长52亿元，跃居全区第一。2006年，鄂尔多斯市经济总量800亿元，人均GDP达6600美元；这一年，北京按常住人口计算人均GDP为6210美元。2000年以来，鄂尔多斯年均增长速度达到30%。《2007年中国城市竞争力蓝皮书》对包括港澳在内的全国200个城市的竞争力进行了分析，鄂尔多斯的增长竞争力排名第一，效益竞争力名列第八。

呼和浩特的经济总量，则由2000年的约200亿元，增长到2006年的900亿元，排在了西部11个省会城市的首位，处于全国省会城市的上游。该市以年均24.6%的增速快速发展，最高年份达到约31%。

与此同时，包头2006年的GDP达到1010亿元，财政收入由2002年的不足30亿元，增长到去年的130多亿元。

从综合数据来看，2006年，呼包鄂三市规模以上工业增加值达到942.46亿元，占全区的56.5%，比上年增长了28%。能源、冶金等六大优势特色产业集群已具雏形，重点企业支撑作用明显。随着呼包鄂三市农牧区人口不断向城市转移，三市的平均城市化率在2006年达到63.3%。

呼包鄂三市的居民收入水平，也随着当地经济发展水涨船高。2006年，三市城镇居民人均可支配收入分别达到14055元、15122元和13002元，接近发达地区的平均水平；农牧民人均纯收入分别达到5308元、5338元和5308元，相当于全国平均水平的1.5倍左右。

自治区党委政研室处长段连敖认为：“借国家实施西部大开发战略的东风，呼包鄂地区乘势而起，抓住西部大开发和国内外产业转移、升级的机遇，从而实现经济跨越式增长，成为西部地区经济高速发展的一极。”

新型工业化促成“金三角”

近年来，呼包鄂三市在大力推进新型工业化、城镇化和农牧业产业化进程方面不断突破，尤其是新型工业化的特征明显，产业结构得到进一步的调整和优化，优势特色产业逐年壮大。

“呼包鄂三市是以资源吸引资本，资本撬动资源，从而带动整个地区经济的高速发展。”内蒙古金融办副主任李国俭如是阐释“金三角”的发展奇迹。

相关研究人士则表示，产业延伸、产业集中、产业多元是内蒙古在谋划这一经济板块发展思路时所提出的主要策略，也是呼包鄂“金三角”在整个西部地区脱颖而出的主要原因。

呼包鄂三市各有自己的资源和特色，其各自的发展也就有所差异，但又相互渗透相互影响，形成了密不可分的整体。

据了解，呼和浩特市拥有六大主导产业集群，即乳业、电子信息、电力、医药发酵、冶金化工和机电装备。2006年，上述六大优势特色产业完成增加值占全部规模以上工业增加值的比重接近70%。同时，基本建成了乳品加工、火力发电、生物发酵三个国内同类地区中最大的产业基地和自治区最大的信息产业基地。

目前，冶金工业、稀土高新技术产业和机械装备制造成为包头市工业经济的主导力量，已占全市工业比重的87.7%。鄂尔多斯市通过大基地、大产业、大集团延长产业链，实现煤炭深加工。2000年以来，全市工业增加值连续多年保持了自治区第一的增长速度。此外，鄂尔多斯在煤炭产能大幅度扩张的基础上，又竭力打造“正在崛起的共和国西部能源之都”的品牌。

内蒙古政府常务副主席任亚平说，内蒙古这几年主要变化在于推动新型工业化，这是这几年内蒙古发展的主笔，是最大的亮点。

李国俭表示：“作为资源驱动型产业，内蒙古各种资源要素的洼地效应日渐显现，形成经济、社会、生态良性互动、协调发展的态势。”

事实上，资源是呼包鄂“金三角”最大的优势。此其中包括储量1250多亿吨的煤炭、7000多亿立方米的天然气、逾亿吨的稀土保有储量和586亿立方米的黄河配给水量。此外还有毗邻北京、天津、蒙古国及俄罗斯的区位优势。

段连敖指出，虽然呼包鄂“金三角”地区资源富集，但政府并未躺在“祖宗遗产”上不思进取，而是意识到资源的不可再生性，以及深加工的必要性，推进资源、企业、产业、科技、人才的紧密结合，走出“依赖资源”的误区，推进依托自然资源优势向构筑社会资源优势转变。

以分工协作增强整体竞争力

呼包鄂“金三角”如此抢眼的表现，无疑引起了内蒙古自治区党委、政府的高度重视和大力支持。

为此，内蒙古为三市确定的工作思路是，“坚持非均衡发展与均衡协调发展的统一，坚定不移地鼓励和支持优势地区率先发展，以局部带动全局，坚定不移地推进协调发展”。给三市发展定位是：呼和浩特市要建成现代化的首府城市，包头市要建成我国中西部地区经济强市，鄂尔多斯市要建成我国重要的能源重化工业基地。

今年4月，内蒙古自治区党委书记储波提出，呼包鄂三市要着力提高“两个水平”，一是提高协调发展水平，率先在调整和优化经济结构上取得突破，促进城乡、经济社会、区域协调发展；二是提高可持续发展水平，要率先在转变经济增长方式上取得突破，大力发展循环经济，提升产业层次，实现速度、结构、质量、效益相统一，人口、资源、环境相协调。

储波同时提出，呼包鄂已经站在一个新的发展起点并处于一个重要的转折点。面对这一发展拐点，需要呼包鄂三市进一步转变发展观念，创新发展思路，提高发展质量。

据了解，近年来，呼包鄂三市正加强合作与互动，以期发挥整体优势，力求形成规模效应、集聚效应和叠加效应，加快构筑三市产业集群和城市群，推进三市区域经济一体化进程。

研究专家指出，呼包鄂三市能够在区域经济协作方面开展大量工作，应对产业集群，加强资源整合，加快建设区域统一市场，从而能够联合起来面对更为强大的外部市场，提高产品质量及竞价能力。

段连敖建议，呼包鄂地区可以进一步深化产业分工协作，分别根据各自比较优势，按照地域、产品和产业链的不同阶段进行合理分工、协作配套，增强区域整体竞争力，使“金三角”经济圈能够引领整个西部板块的崛起。

从综合数据来看，2006年，呼包鄂三市规模以上工业增加值达到942.46亿元，占全区的56.5%，比上年增长了28%。能源、冶金等六大优势特色产业集群已具雏形，重点企业支撑作用明显。随着呼包鄂三市农牧区人口不断向城市转移，三市的平均城市化率在2006年达到63.3%。

呼包鄂三市的居民收入水平，也随着当地经济发展水涨船高。2006年，三市城镇居民人均可支配收入分别达到14055元、15122元和13002元，接近发达地区的平均水平；农牧民人均纯收入分别达到5308元、5338元和5308元，相当于全国平均水平的1.5倍左右。

自治区党委政研室处长段连敖认为：“借国家实施西部大开发战略的东风，呼包鄂地区乘势而起，抓住西部大开发和国内外产业转移、升级的机遇，从而实现经济跨越式增长，成为西部地区经济高速发展的一极。”

资产证券化 助力优势产业发展

内蒙古自治区是中国的资源大区，煤炭、电力等能源型资源以及多金属资源丰富，储量和产量位居全国前列。如何有效地开发利用这些资源，使之开采及销售都能产生巨大的经济效益，则是有关部门在积极探索的问题。内蒙古金融办主任宋亮近日在接受上海证券报专访时表示，“针对内蒙古的资源优势，自治区拟实行资产证券化，以资源带来资本，以资本撬动资源，实现两者之间相互促进的可持续发展。”

据了解，目前内蒙古拥有六大特色优势产业，主导地位突出，即能源、化工、冶金建材、农畜产品加工、装备制造和高新技术。

自治区明确提出，在能源工业方面重点发展煤炭、电力、天然气和可再生能源，建设国家级能源基地；在化学工业方面重点发展煤化工、天然气化工和盐碱化工，提高加工深度，在资源产地和基础条件较好的地区规划建设若干大型化工基地；在冶金建材方面重点发展钢铁、有色金属、水泥和玻璃等产业，实现产业和产品结构优化升级；等等。

宋亮表示：“六大优势产业集群要引进一批投资规模大、技术水平高、资源转化能力强的大项目，其中有很多项目都能产生稳定的现金流，满足资产证券化的条件。”他认为，无论是采用信托结构的信贷资产证券化，还是采用客户专项资产管理计划结构的企业资产证券化，都有巨大的市场。

记者了解到，结合自治区“十一五”发展规划纲要及产业特色，当前自治区可以实施资产证券化的资产项目还有水电气资产、路桥收费、公共基础设施、市政工程项目、商业物业租赁、企业大型设备租赁、大额应收账款、金融资产租赁、银行信货资产、不良资产等。

宋亮认为，资产证券化有助于创建区域金融优势，满足建设资金。在加快自治区区域资本市场发展的基础上，大大提升自治区区域金融优势，为形成多元化的投融资体制、筹集大规模建设资金提供有效的战略手段。

“此外，还可以有力推动产业资本与金融资本的有效结合，推动自治区由资源大省向经济强省的历史性转变。”宋亮如是表示。

◎本报记者 贺建业 彭友

连续5年来，内蒙古的经济增长速度在全国排名第一。而位于内蒙古中西部的呼和浩特、包头、鄂尔多斯三市，在2006年创造了全区GDP总值的53.2%，成为其最具发展潜力的区域，被称作内蒙古经济社会发展的“金三角”。



1、在我国200个城市中，呼包鄂三市的“增长竞争力”排名并列第一

2、呼包鄂三市农牧区人口不断向城市转移，三市的平均城市化率在2006年达到63.3%。
新华社记者 张领 摄

3、自治区证券经营机构各项业务今年上半年继续保持快速增长势头，即将创出历史最好业绩

资源型优质资产期待进入资本市场

内蒙古资源富饶，资源在开采利用过程中，对资本的需求量大。“如何利用社会资本合理地开发资源，是当前内蒙古正在考虑的一大重要问题。”内蒙古上市公司协会秘书长郭景龙近日在接受上海证券报专访时表示。上市企业数量较少，还有相当多的优质资产未能进入资本市场领域。

郭景龙指出，内蒙古直接融资总量规模较小，资本市场有价证券及投

资占资金运用总量的比重则远远低于全国平均水平。而上市公司资产规模又显偏小，仅占全国上市公司平均资产规模的60%。

他认为，要积极扶持内蒙古一些持续经营能力强、发展后劲足的公司进入资本市场，壮大内蒙古的资本实力。

内蒙古上市公司协会在积极培育和推动后备上市资源迈进资本市场方面也作出一定的努力。郭景龙

透露，协会目前正在辅导的主要有3家公司：乌兰察布市的龙的马铃薯公司、巴彦淖尔的大中矿业公司、乌海市的君正集团。“目前，上述公司正在进行重组、改制等前期筹备工作，预计在3年左右将取得突破性进展”。

“协会有义务推进内蒙古优秀企业进入资本市场。”郭景龙同时向记者坦言，“内蒙古近年来上市资源的流失问题也应引起高度重视。”

证券经营机构将创历史最好业绩

内蒙古自治区区内证券经营机构业务迅速增长。相关统计显示，今年上半年，自治区证券经营机构各项业务继续呈现上年的快速增长势头，目前已经超过上年全年的成果，即将创出历史最好业绩。

目前，在内蒙古自治区注册的两家证券公司法人机构，分别是恒泰

证券和日信证券。银河证券、国泰君安证券等多家券商也在自治区设立了营业部。

2006年，内蒙古区内两家证券公司中恒泰证券实现营业收入31916.65万元，净利润7323.81万元。日信证券实现营业收入2123.86万元，净利润611.01万元。全区营业网

点共实现代理客户交易量730亿元，比上年增长176%；托管市值61亿元，比上年增加64%，营业收入2.1亿元，比上年增加144%。

据了解，两家证券公司的客户资金第三方存管工作方案在得到监管部门的批准后，都进入了具体实施阶段，计划在今年八月底前实现客户上线工作。目前，两家证券公司已经全部成为综合类券商，在区内、区外设立了多家分支机构，证券业务已经迈向全国，个别业务在同行中有着重大影响。恒泰证券尝试借壳西水股份上市，十分具有创新意义。

内蒙古证券业内人士表示，区内证券经营机构需要继续做好地方经济与资本市场的对接工作，在企业改制、辅导培育和上市推荐承销以及购并重组、再融资等方面积极努力，协助实现地方经济的发展规划，在自治区资源转化、提高附加值、改善经济结构、提升竞争力等方面做出贡献。

新时代信托迈出业务转型创新步伐

伴随着宏观政策的调整以及市场竞争的加剧，信托投资公司原有的发展模式受到各方面的挑战。新时代信托投资股份有限公司总裁李树新对上海证券报表示，公司在经营定位上、发展方向上作出相应的调整和转变，推进“大政府、大企业、大投行”业务转型的经营发展战略。

据了解，新时代信托还深化银

信合作的领域，加大业务创新的步伐，与国家开发银行合作开发间接银团贷款转让业务，并在财务顾问业务方面取得突破。

截至2006年12月31日，公司管理的资产规模达103亿元，其中自有资产总额56897万元，全年经营收入3426万元，实现净利润454万元，上缴税金达486万元；信托资产达97亿元，新增68

亿元，公司盈利能力经济收益明显增强。

李树新表示，今年以来，公司将扩大结构化信托融资业务领域业务发展，继续加大与金融同业的合作，加强资产证券化等方面的投资，扩大低风险业务，推动信托计划向产业投资信托基金的方向发展，并全面介入证券领域。

